
                                                                              
 

Dohoda o výkonu pěstounské péče 
 
Dohodu o výkonu pěstounské péče upravuje zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, 
ve znění pozdějších předpisů (dále jen zákon). 
 
Osoba pečující = dlouhodobý pěstoun 
Osoba v evidenci = pěstoun na přechodnou dobu  
 
Aby pěstoun nezůstal na řešení složitých situací okolo dítěte sám, je povinen uzavřít tzv. Dohodu o 
výkonu pěstounské péče (dále jen dohoda). Dohoda upravuje výkon práv a povinností osob pečujících 
a osob v evidenci.  
Osoby pečující uzavírají dohodu o výkonu pěstounské péče po převzetí dítěte do péče. Osoby 
v evidenci uzavírají dohodu ihned po zařazení do evidence (do 30 dnů ode dne zařazení do evidence).  
 

S kým lze dohodu uzavřít  

S místně příslušným obecním úřadem obce s rozšířenou působností (dále jen OSPOD) dle místa 
trvalého bydliště pěstounů. 

  
Se souhlasem místně příslušného OSPOD je pak možné dohodu uzavřít také  

 s jakýmkoli OSPOD, 

 s krajským úřadem, 

 s pověřenou osobou. 
 
Pověřené osoby jsou organizace, které mohou na základě pověření krajského úřadu dohody uzavírat. 
O tom, se kterými organizacemi můžete uzavřít dohodu ve svém bydlišti je Vás povinen informovat 
Váš OSPOD, tj. Vaše sociální pracovnice.  
 
Organizace, se kterou se rozhodnete uzavřít dohodu o výkonu pěstounské péče, se stane Vaší 
doprovázející organizací. Volba doprovázející organizace je zcela na Vašem uvážení. V rámci 
Ústeckého kraje je možné uzavírat dohody se všemi shora uvedenými organizacemi. Krajský úřad 
Ústeckého kraje se specializuje na doprovázení pěstounů na přechodnou dobu.  
 
Doporučujeme zajímat se o doprovázející organizace v předstihu, abyste si dobře vybrali svou 
doprovázející organizaci. Zavolejte jim, sjednejte si schůzku, sledujte jejich webové stránky, 
informujte se o jejich činnosti. 
 
S pracovníkem doprovázející organizace budete v osobním kontaktu minimálně jednou za dva 
měsíce.  
 

Co je obsahem dohody  

Dohoda upravuje výkon práv a povinností osob pečujících a osob v evidence, která jsou daná 
zákonem. Dohoda může také obsahovat ujednání, která si obě strany dohodnou individuálně.   
 



                                                                              
 
Mezi zákonná práva a povinnosti patří:  
 

 právo na poskytnutí trvalé nebo dočasné pomoci při zajištění osobní péče o dítě, např. při 
vyřizování nezbytných osobních záležitostí. To znamená, že v době, kdy to budete 
potřebovat, Vám doprovázející organizace zajistí hlídání svěřeného dítěte. 
 

 Právo na poskytnutí pomoci se zajištěním celodenní péče o svěřené dítě v rozsahu alespoň 
14 dnů v kalendářním roce, pokud je dítě starší dvou let. Tuto pomoc můžete využít 
v případě, když budete cítit, že si potřebujete odpočinout a načerpat nové síly. 
 

 Právo na zprostředkování psychologické, terapeutické nebo jiné odborné pomoci alespoň 
jednou za šest měsíců. Můžete využít v případě potřeby, je důležité vědět, že nemusíte 
odborníky shánět vlastními silami, ale služba Vám bude přímo zprostředkována.   
 

 Právo na zprostředkování nebo zajištění bezplatné možnosti zvyšovat si znalosti  
a dovednosti v oblasti péče o dítě. Toto právo souvisí s povinností uvedenou níže. 
Doprovázející organizace je tu od toho, aby s Vámi konzultovala, v čem přesně máte rezervy, 
jaké vzdělávání se pro Vás aktuálně hodí a takové vzdělání Vám zajistila.  
 

 Povinnost zvyšovat si znalosti a dovednosti v oblasti výchovy a péče o dítě v rozsahu 24 hodin 
v době 12 kalendářních měsíců po sobě jdoucích.  
 

 Povinnost umožnit sledování naplňování dohody. Tato povinnost se váže především 
k pravidelným osobním setkáním s pracovníkem doprovázející organizace, minimálně 
jedenkrát za dva měsíce.  
 

 Povinnost udržovat, rozvíjet a prohlubovat sounáležitost dítěte s osobami blízkými, 
zejména s rodiči. Doprovázející organizace Vám zajistí podporu při plnění této povinnost, 
v případě potřeby zajistí asistenci při kontaktu s osobami blízkými, popř. zajistí vhodné 
neutrální prostředí pro realizaci kontaktů s osobami blízkými.  
 

 

Ukončení dohody 

Osoby v evidenci a osoby pečující mohou vypovědět dohodu dvakrát za rok (vždy k pololetí).  

Doprovázející organizace může dohodu vypovědět pouze ze zákonem stanovených důvodů:  

 pro závažné nebo opakované porušování povinností, ke kterým se osoba pečující nebo osoba 
v evidenci zavázala v dohodě o výkonu pěstounské péče, 

 pro opakované maření sledování naplňování dohody o výkonu pěstounské péče a dohledu 
nad výkonem pěstounské péče, 

 pro odmítnutí přijetí dítěte do pěstounské péče na přechodnou dobu bez vážného důvodu na 
straně osoby v evidenci. 

Předtím, než doprovázející organizace dohodu vypoví, musí osobu pečující/osobu v evidenci 

upozornit, že se dopouští chování, které by mohlo směřovat k vypovězení dohody.  

Výpověď se dává písemně. Novou dohodu je třeba uzavřít nejdéle do 30 dnů.  


